

Букуру Жан-Батист,
*студент IV курса юридического факультета
Российского университета дружбы народов
bukurujb@mail.ru*

БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В статье рассматривается роль банковской системы в процессе финансовой глобализации, а также влияние транснациональных банков на банковскую систему государства.

Ключевые слова: финансовая глобализация, банковская система, банк, Международный банк реконструкции и развития.

В настоящее время глобализация как процесс, ведущий формированию общемирового пространства охватывает практически все сферы жизни общества. Данное явление происходит по объективным обстоятельствам, когда государства и другие хозяйствующие субъекты более и более взаимодействуют между собой в условиях интернационализации экономических отношений. Фи-

нансовая глобализация является частью общего явления глобализации, которая имеет своей целью формирование единого финансового рынка, основанного на свободном передвижении капиталов в международном масштабе. Банки как раз занимают важную роль в процессе финансовой глобализации наряду с другими финансово-кредитными институтами. Финансовая глобализация является результатом развития финансовых инноваций и новых технологий в условиях интеграционных процессов. Она характеризуется бурным развитием банковской деятельности и финансовых рынков, ростом трансграничных компаний. Финансовая глобализация обусловлена мобильностью финансовых капиталов на международном уровне, в частности осуществляемой транснациональными компаниями.

В условиях глобализации банки обязаны обеспечивать свою конкурентоспособность. Чаще всего мелкие банки объединяются. Происходят слияние и поглощение банков по различным причинам, а некоторые становятся банкротами.

В одном государстве оказываются и иностранные банки и национальные банки. Транснациональные капиталы, представляемые транснациональными банками приобретают широкую экономическую власть и заинтересованы в своей собственной выгоде. Они могут постоянно перемещаться из одной страны в другую. Данный факт усложняет контроль государственных органов за деятельностью данных международных банков. Транснациональные банки иногда даже позволяют государству своего происхождения иметь политическое влияние на государство пребывания. В связи с этим возникает вопрос о допуске иностранных банков в национальную банковскую систему и о регулировании их деятельности на национальном рынке. Данный вопрос по-разному решается разными государствами.

Во первых государство может применять в отношении иностранного банка принцип национального режима, который предполагает отсутствие дискриминации по сравнению с национальными банками. Согласно данному принципу иностранным банкам, осуществляющие свою деятельность на территории определенного государства предоставляются одинаковые условия наравне с национальными банками без учета каких-либо ограничений.

Как правило, принцип национального режима осуществляется в соответствии с соглашениями, заключенными между государствами, чтобы способствовать свободному перемещению капиталов и товаров и расширению деятельности трансграничных компаний. Это позволяет избежать дискриминацию между национальными и иностранными банками. Данный принцип, как правило, применяется в рамках интеграционных объединений. Например, в рамках Европейского союза государства стремятся к унификацию законодательство в области банковской деятельности. Были разработаны единые стандарты банковского регулирования. В качестве примера можно привести признание в одной стране выдаваемую лицензию на осуществление банковской деятельности в другой стране ЕС. В отношении третьих государств установлены другие правила.

Во вторых существует, и другой способ решения вопроса о допуске иностранных банков на национальный рынок представляет собой принцип главенства национальных интересов. В этом случае государство устанавливает некоторые ограничения иностранным банкам для защиты национальных банков от конкуренции крупных иностранных и транснациональных банков. Это в основном выражается в установлении определенных организационно-правовых форм иностранных банков, размера уставного капитала, и.д.

Третий подход- принцип взаимности, суть которого заключается в том, что иностранным банкам предоставляются условия ведения банковского бизнеса, которые аналогичны условиям, предоставляемым иностранным банкам в стране происхождения нерезидентов-владельцев данных иностранным банкам. Транснациональный банк может осуществлять свою деятельность в другой стране через представительство, филиал, дочерний банк или совместный банк.

В условиях усложнения банковской деятельности, роста транснациональных компаний, трансграничных банков требуется взаимодействие между государством происхождения и государством пребывания для контроля за деятельностью данных банков.

Все следующие виды банков играют важную роль в процессе финансовой глобализации: Центральный банк (финансовое учреждение, осуществляющее контроль за денежным обращением

в стране или валютной зоне, выпускает банкноты, способствует рефинансированию коммерческих банков и проводит денежную политику страны) создает деньги; коммерческие банки (коммерческий банк чтобы его отличать от центрального банка) – финансовый посредник, который собирает сбережения и создает кредитные деньги предоставляя кредиты; инвестиционные банки и сберегательные банки.

Необходимо отметить, что Международный банк реконструкции и развития (МБРР) и Международный валютный фонд (МВФ) оказывают большое влияние на национальные банковские системы путем установления международных стандартов банковской деятельности, содействия частным иностранным инвестициям, выдачи кредитов государствам, особенно развивающимся странам. В рамках МБРР действует Международная финансовая комиссия, которая предоставляет займы, осуществляет инвестирование в виде долевого участия в капитале. Данные международные финансовые институты были созданы в результате международной конференции, которая состоялась в июле 1944 года в США, в штате Нью-Хемпшир, Бреттон-Вудс и занимают важную место в финансовой глобализации.

В 80-х годах банки испытывали большие трудности: появление новых иностранных банков, конкурентов; обращение клиентов банков к новым финансовым рынкам: эмиссия ценных бумаг крупными предприятиями и государствами, необходимость найти новые источники финансирования.

От государства с мировым финансовым рынком требуется соблюдения установленных правил, которые регламентируют международные валютно-финансовых отношений. Например, в статье 8 устава МВФ говорится о том, что «ни одно государство-член не участвует и не позволяет никаким из своих фискальных агентств участвовать в каких-либо дискриминационных валютных соглашениях или использовать практику множественных обменных курсов, независимо от того, попадают или нет такие действия в пределы, предусмотренные Статьей 7... Если такие соглашения или практика существуют на дату вступления в силу настоящего

Соглашения, соответствующее государство-член проводит с Фондом консультации относительно постепенного их устранения¹».

В настоящее время большие трудности испытывают банки развивающихся стран, которые оказываются конкурентно неспособными по сравнению с крупными транснациональными банками.

Литература

1. Бабурина О.Н. О генезисе и стадиях глобализации мировой экономики // Финансы и кредит. 2009. № 14.
2. <http://external.worldbankimflib.org/Bwf/60panel4.htm>
3. <http://www.worldbank.org/>
4. <http://www.imf.org/external/pubs/ft/gfsr/index.htm>